
Υδατικό Σώμα CY-19 Τρόοδος 
 

Πρόκειται για τον πιο πολύπλοκο, παραγωγικό και δυναμικό 
υδροφορέα του νησιού. Αυτά καθ’ αυτά τα πετρώματα που τον αποτελούν δεν 
είναι διαπερατά από το νερό, όμως το νερό της βροχής κινείται και 
αποθηκεύεται μέσα στις ρωγμές των πετρωμάτων αυτών. Οι ρωγμές αυτές 
δημιουργήθηκαν κατά την ανύψωση κυρίως του νησιού από τη θάλασσα η 
οποία είχε σαν αποτέλεσμα τον κατακερματισμό των πετρωμάτων σε διάφορα 
τμήματα και περιοχές. Αυτό δυσχεραίνει τη μελέτη του υδροφορέα γιατί δεν 
είναι ενιαίος. Επιπρόσθετα ο υδροφορέας αυτός τροφοδοτεί σε σημαντικό 
βαθμό τους γειτονικούς υδροφορείς που βρίσκονται σε υδραυλική επικοινωνία 
μ’ αυτόν. Οι μεταγγίσεις αυτές δεν μπορούν να προσδιοριστούν με ακρίβεια  
έτσι οι εκτιμήσεις του ισοζυγίου είναι ενδεικτικές. 

 Η ζήτηση σε νερό είναι αυξημένη τα τελευταία 10 χρόνια και ο 
υδροφορέας υπεραντλείται. Οι μετρήσεις στάθμης υπογείου νερού αλλά και οι 
ροές πηγών δείχνουν μια πτωτική τάση αλλά είναι τέτοιες που δεν μπορεί να 
κριθεί ότι βρίσκεται σε κακή κατάσταση. Παρόλο που η  ποσοτική κατάσταση 
θεωρείται ‘καλή’, τα αποθέματα έχουν αρχίσει να μειώνονται σταδιακά. 

Τα πετρώματα του Τροόδους είναι πλούσια σε μεταλλικά στοιχεία και 
το υπόγειο νερό εμπλουτίζεται με τα στοιχεία αυτά που του προσδίδουν πολύ 
καλές χημικές ιδιότητες για ανθρώπινη κατανάλωση. Στο μεγαλύτερο του 
τμήμα ο υδροφορέας δεν κατοικείται ούτε και καλλιεργείται, έτσι οι κίνδυνοι 
υποβάθμισης της ποιότητας του νερού είναι πολύ λιγότεροι από υδροφορείς 
που βρίσκονται σε κατοικημένες και καλλιεργούμενες περιοχές. Περιπτώσεις 
που παρουσιάζουν υπερβάσεις ορίων, διερευνούνται και λαμβάνονται μέτρα. 
Ήδη σε αρκετές περιοχές έχουν εκπονηθεί ζώνες προστασίας γεωτρήσεων 
Ύδρευσης. Η ποιοτική κατάσταση είναι ‘καλή’. 

 
Πρόσφατη ποσοτική κατάσταση Υδατικού Σώματος – Εκτίμηση 

Υδατικού Ισοζυγίου 
 

Περίοδος Εμπλουτισμός* Αντλήσεις Φυσικές 
απώλειες** Υπεράντληση 

2000-2008 90 ΕΚΜ/έτος 15 ΕΚΜ/έτος 80 ΕΚΜ/έτος -5,0 ΕΚΜ/έτος 

 ΕΚΜ= Εκατομμύρια Κυβικά Μέτρα 
 * Εμπλουτισμός θεωρείται η τροφοδοσία που προέρχεται από α) τη βροχόπτωση, β) 
νερό που κατεισδύει από ροές ποταμών, γ) επιστροφές από άρδευση, δ) υπόγειες εισροές 
από γειτονικούς υδροφορείς, ε) απώλειες από φράγματα και στ) τεχνητούς εμπλουτισμούς 
(αν γίνονται). 
 ** Φυσικές απώλειες νοούνται: α) Οι υπόγειες μεταγγίσεις σε γειτονικούς υδροφορείς 
που βρίσκονται σε υδραυλική επικοινωνία μεταξύ τους και β) οι υπόγειες εκροές προς τη 
θάλασσα. 

Ποιοτική κατάσταση Υδατικού Σώματος κατά τη διετία 2008-2009 

 

Χημική 
Παράμετρος 

Μονάδα 
Μέτρησης 

Ποιοτικό 
Όριο 

Μέση 
Τιμή 

Υπερβάσεις που καταγράφηκαν εντός 2008-2009 

Μέγιστη Τιμή Κύρια 
Υπαιτιότητα 

Περιοχή εντοπισμού 
ουσίας 

Νιτρικά άλατα 
(NO3-Ν) mg/l 11,29 1,31 12,88

(Διερευνάται) Λιπάσματα ΧΑΝΔΡΙΑ 

Θειικά άλατα 
(SO4)² ֿ mg/l 250 115,62 940,60 Χημική 

Σύσταση 
Πετρωμάτων 

ΚΑΛΟ ΧΩΡΙΟ 
ΛΕΜΕΣΟΥ 

Χλωριόντα ( Clֿ) mg/l 250 41 142 ΠΥΡΓΟΣ ΛΕΜΕΣΟΥ

Ηλ. Αγωγιμότητα μS/cm 2500 643 1728 ΚΑΛΟ ΧΩΡΙΟ 
ΛΕΜΕΣΟΥ 

Αμμωνία (ΝΗ3-Ν) mg/l 0,39 0,08 1,44 
(Διερευνάται) Κτηνοτροφία ΚΑΠΕΔΕΣ 

Φυτοφάρμακα μg/l 0,5 0,015 0,158 Γεωργία ΧΡΥΣΟΒΡΥΣΗ


